



Всё, хоккей

В Сочи начинается главный олимпийский турнир

ХОККЕЙ

В Сочи сегодня открывается мужской олимпийский хоккейный турнир, на котором от сборной России, выступающей на своем льду и имеющей в составе нескольких безусловных гениев главной зимней игры, будут, конечно, ждать золота, забыв о ее несомненных проблемах и о том, как печально для российской команды завершились предыдущие Олимпиады. Из Сочи передает АЛЕКСЕЙ ДОСПЕХОВ.

Хоккейный турнир — это Олимпиада внутри Олимпиады, соревнование, победа в котором стоит, с точки зрения эмоций болельщиков, полудожинны золотых медалей. От этого факта никуда не денешься. В том числе в сочинском Олимпийском парке, который вот уже пару дней живет, конечно, и бегом на коньках, и фигурным катанием, но и вместе с ними хоккеем, несмотря на то что хоккей, мужской хоккей, начинается только сегодня, а сборная России вообще вступает в игру лишь в четвертьфинале со словенцами. Здесь, в Олимпийском парке, носятся телевизионщики, спрашивающие друг у друга, когда проводит тренировку российская команда и где занимаются канадцы. Здесь болельщики орут от радости, узнав словацкого гиганта Зденеко Хару, зашедшего почему-то посмотреть на шорт-трек с Виктором Аном. Здесь сквозь шум разговоров то и дело прорываются знакомые имена — Павла Дацюка и Александра Овечкина, Сидни Кросби и Хенрика Лундквиста, Яромира Ягра и Теему Сеяянне.

Состязанием особенным хоккей был всегда. Состязанием чрезвычайно особенным стал, когда в конце 1990-х НХЛ впервые отпустила на Олимпиаду своих игроков. Сочинский турнир будет пятым «настоящим» для сборных, составленных из лучших среди лучших. И четыре предыдущих — это в том числе режущие острым ножом по сердцу картинки выступления на них сборной российской.

Кривая ее результатов на этих Олимпиадах — это кривая, не взлетающая, а, наоборот, плавно падающая вниз: в Нагано в 1998-м — серебро, в Солт-Лейк-Сити в 2002-м — бронза, в Турине в 2006-м — четвертое место, а в Ванкувере в 2010-м — сход в четвертьфинале. Но ощущения каждая из них оставляла очень похожие. Это ощущение упущенного большого шанса.

Он все время маячил перед российской сборной. И все время шанс вдруг растворялся в воздухе именно в тот момент, когда казалось, что она даже не может, а должна победить, когда вера в нее была крепка, как нервы Евгения Плющенко. Так казалось в Нагано, когда в решающем матче сборная России вышла в финале не на провалившихся в Японии страшных канадцев, а на вроде бы нестрашных чехов, а на ничего не смогла поделаться с их голкипером Домиником Гашеком и пропустила единственный гол от никогда не умевшего забивать защитника Петра Свободы. Так казалось в Солт-Лейк-Сити. Там россияне прошли в четвертьфинале уже по-настоящему страшных чехов, а канадцы снова кувыркались в группе и не тянули на фаворитов, а могучих шведов вышибли белору-



Александр Овечкин, Зинэтула Билялетдинов, Владислав Третьяк, Евгений Малкин и Семен Варламов (слева направо), но о каком другом исходе, кроме выхода в финал, не думают
ФОТО ДМИТРИЯ АЗАРОВА

сы. Но все обернулось столкновением с американцами в шаге от финала, тремя пропущенными голами, бурной погоней — и попаданием то ли в штангу, то ли в ворота Сергея Самсонова, которое судьи, проигнорировав возможность смотреть видеоповтор, решили считать за промах. Так казалось в Турине — после выдающейся победы в четвертьфинале над канадцами. Но вслед за этим со сборной России, уже пережившей труднейшее испытание, уже доказавшей, что сильнее ее тут никого нет, на классе разобрались и финны, и чехи. Так казалось в Ванкувере, куда российская команда приехала, потрясенная двумя золотыми медалями чемпионов мира, добытыми в боях с Канадой. Но в новом бою двух главных хоккейных школ, состоявшемся в четвертьфинале, канадцы смели соперников с площадки за несколько минут.

На этих четырех Олимпиадах сборной России руководили разные по философии, по профессиональному бэкграунду, по возрасту тренеры — Владимир Юрзинов, Вячеслав Фетисов, Владимир Крикунов, Вячеслав Быков. Теперь очередь Зинэтулы Билялетдинова попытаться вернуть отечественному хоккею забытое в советской эпохе олимпийское величие. И теперь сборной России впервые предстоит попробовать возвращать его на своем поле. Это, может быть, козырь — особенно если учитывать, например, что канадцы и американцы, отсчитывая с 1998 года, успешно играли на Олимпиадах исключительно в тех случаях, когда они проходили в Северной Америке. Финалы Канада—США это Солт-Лейк-Сити и Ванкувер. На двух других Олимпиадах они были европейскими. И на этот козырь, несомненно, обращают внимание те же букмекеры, когда в своем ранжире уверенно отводят сборной России роль главного претендента

Формат олимпийского хоккейного турнира

Групповой этап

Группа А: Россия, Словакия, США, Словения.

Группа В: Финляндия, Канада, Норвегия, Австрия.

Группа С: Чехия, Швеция, Швейцария, Латвия.

Три команды, занявшие в группах первые места, а также команда с наилучшими показателями из занявших вторые места напрямую выходят в 1/4 финала.

Еще четыре четвертьфиналиста определяются в первом раунде play-off.

на золото, оставляя за скобками не такое уж маленькое количество вопросов, которое она сейчас вызывает.

А их ведь, кажется, больше, чем обычно, — вопросов и проблем, то ли реальных, то ли надуманных. Ничуть не меньше, чем бесспорных плюсов, — таких, как неординарность таланта Евгения Малкина, Александра Овечкина и Павла Дацюка, великолепная форма вратарей — Семена Варламова и Сергея Бобровского. Когда вчера Зинэтула Билялетдинов сказал, что еще не решил, как они будут играть, кто будет первым номером, кто — вторым, его можно было понять: хороши оба. И это не беда, а счастье российскому хоккею — как и присутствие в ней пары десятков нападающих и защитников, у некоторых из которых выдающаяся скорость, у некоторых — выдающиеся снайперские качества, у некоторых — чрезвычайная светлая голова, у некоторых — крепчайшие мускулы, а у некоторых — все достоинства в одном флаконе. А рядом со счастьем — тревога.

Тревогу вызывает куча вещей. Отсутствие Дениса Кокарева и Сергея Соина — форвардов не из тех, за кого готовы платить десятки миллионов, но слишком хорошо вписавшихся в игровую концепцию Билялетдинова, который уважает «хоккейных бультерьеров» — работающих, не дающих жизни чужим звездам. Статистика Александра Овечкина: в ней 40 заброшенных в чемпионате НХЛ шайб сочетаются с ужасным показателем полезности — минус 17. Негеройская игра после возвращения из Америки долой, в Россию, Ильи Ковальчука. Молодость защитника Вячеслава Войнова, похоже, обреченно стать ключевой фигурой в российской обороне, который здорово проявил себя в Кубке Стэнли, но опыт в международных соревнованиях имеет близкий к нулевому. Травма Павла Дацюка, пропустившего целый месяц и первую сочинскую тренировку, — притом что вариант играть без него, видимо, просто не существует. Прошлогодний чемпионат мира, на котором сборная России, чутко недонастроившись, уступила слабеньким французам, а еще

разок оказавшись неготовой к жестокой схватке, была на мелкие куски — так же, как канадцами в Ванкувере, — разорвана молодыми американцами.

Или, может, действительное не стоит заикливаться на этих сложных вопросах и проблемах? Тем более на них, если постараться, можно найти позитивные ответы. Скажем, увидев, что травма Кокарева заставила вырвать из НХЛ Александра Семину, который в свое время в связке с Овечкиным был опасен, как бритва вековой давности. Или вспомнить, что в сборной Ковальчук обычно играет гораздо эффективнее, чем в клубе, что бывают такие спортсмены, которых ее свитер преобразует. Или вспомнить вместе прошлого чемпионата мира позапрошлогодний — с Малкиным, на котором сборная России промаршировала к золоту по-советски, выиграв все десять матчей. Или вспомнить, что у других фаворитов кадровых проблем, связанных с травмами, не меньше, чем у нас. Канадцам предстоит играть в Сочи без феноменального снайпера Стивена Стэмкоса, шведам — без умницы Хенрика Седина, словакам — без ведущего нападающего Мариана Габорика, финнам — сразу без двух стержневых, незаменимых для них хоккеистов — Микко Койву и Валттери Филппулы. И это — неполный список зарубежных знаменитостей, не доехавших до Сочи, и зарубежных команд, их не дождавшихся.

А еще можно вспомнить, как в 2002 и 2006 годах похожие на ту, что мучала Дацюка, травмы перед Олимпиадами получили Стив Айзерман и Петер Форсберг — великие канадский и шведский центрфорварды. Оба боролись с болью, с дефицитом игровой практики, но на лед выходили. В итоге Канада и Швеция стали чемпионами.

Или можно было просто послушать за день до старта хоккейного турнира Зинэтулу Билялетдинова и его гениев — Малкина, Овечкина, Дацюка, Ковальчука. Они говорили только о хорошем — о братской атмосфере в команде, о ее замечательном состоянии, о том, что ни о каком другом исходе, кроме выхода в финал, не думают.

Это были правильные, абсолютно правильные слова. Но их время подошло к концу — начинается время правильных дел.

Расписание матчей в группе А

13.02. Россия—Словения, Словакия—США.

15.02. Словакия—Словения, Россия—США.

16.02. Россия—Словакия, Словения—США.

Понеслась медаль по кочкам

Александр Смышляев завоевал бронзу в соревнованиях по могулу

Фристайл

26-летний Александр Смышляев выиграл бронзовую медаль в соревнованиях по могулу. Уроженец города Лысьва, что в Пермском крае, стал первым за 20 лет российским могулистом, поднявшимся на пьедестал Игр. С подробностями из Сочи — корреспондент «Б» АФСАТИ ДЖУСОЙТИ.

Если кто не знает, могул — одна из дисциплин фристайла, — это такое состязание, в котором надо быстрее всех проскакать на лыжах по кочкам и наиболее артистично и сложно исполнить два прыжка. Звучит вроде бы несерьезно, но если учитывать, что любой из этих прыжков может стать последним в жизни и что конкурировать придется с отчаянными канадцами, Александром Смышляевым можно только гордиться.

Само слово «могул» происходит, похоже, от mugl, на венском диалекте немецкого языка означающего кочку. Эти «могулы» регулярно возникают на любой горнолыжной трассе вследствие того, что катающиеся режут крошками лыж снег, оставляя на нем все более и более заметные неровности, которые обычно выравнивают трактором.

Но ведь всегда найдутся те, кому мало просто скатиться с горы, кому требуется довести все до абсолютного экстремального, немислимых значений. Такие же находились уже в 20-е годы прошлого века. Именно они шли в обход правил, выдумывали то, что сами же называли фристайлом, ветвью которого и является могул. И что самое интересное, эти сорвиголовы медленно, но верно сумели протолкнуть свои дисциплины в олимпийскую программу. Действовали не спеша, приучая функционеров из Международной федерации лыжных видов спорта (FIS) к тому, что можно, что называется, вот так, а еще вот так!

Если сейчас посмотреть на первые олимпийские соревнования по могулу (а олимпийский статус он получил в 1992 году в Альбервиле) и сравнить их с нынешними, то неизбежно возникнет ощущение: то, что происходило два с лишним десятилетия назад, есть форменный детский сад. Нет, не потому, что спортсмены тех лет были не такими отчаянными, как сейчас, отнюдь. Просто то, что они могли делать в принципе — за пределами официальных соревнований, вгоняло в шок функционеров FIS. Ведь летали молодые люди так, что при посадке в снег, случалось, ломали себе не только руки и ноги (это как раз мелочи), но, бывало, и спины. А последнее официальное международное спортивное мероприятие было никак не нужно. И поэтому спортсмены дела-



Александр Смышляев стал первым за последние 20 лет российским могулистом, завоевавшим олимпийскую медаль
ФОТО AFP

ли только то, что разрешили, медленно и печально.

Но спортсмены упрямо все усложняли и усложняли свои программы. И если пелороты через голову раньше были вообще запрещены, сегодня они стали правилом. И теперь вопрос даже не в том, кто быстрее пройдет короткую, чуть более 200 метров дистанцию, а скорее в том, кто больше поразит судей немислимыми прыжками на двух трамплинах — сальто вперед, сальто назад, очень зрелищными «вертолетами», когда спортсмен летит вниз головой, а его ноги со скрещенными лыжами крутятся вверх. Максимально умению летать, стать эдакими Карлсонами, в последние годы чаще всего прибегали канадцы. Эти ребята даже название себе придумали — New Canadian Air Force.

И вот таким вот почти что вертолетом — олимпийскому чемпиону Ванкувера Алексу Билодо, чемпиону мира прошлого года Микаэлю Кингсберу, бронзовому призеру этапа Кубка мира 2013 года в Дир-Вели Марку-Антуану Ганьону — противостоял уроженец города Лысьва Пермского края Александр Смышляев.

Вообще-то Александр Смышляев в свои 26 лет может похвастаться тем, что является спортсменом опытным. Ведь сочинская Олимпиада для него уже третья. Но учитывая, что ни в Турине в 2006 году, ни в Ванкувере в 2010-м он выше 10-го места не поднимался, а также то, что на чемпионатах мира его потолком было пятое место, энтузиазма его выступление в Сочи поначалу не вызвало. Однако Александр Смышляев, как выяснилось, добил-

ся действительно ощутимого прогресса. Настолько, что уже после второй квалификации (он завершил ее на третьем месте) появилось ощущение, что он всеерьезно претендует на медаль. Хотя ведь в могуле промежуточная позиция мало что значит. Это не конькобежный спринт, где победитель определяется по сумме двух попыток. Тут каждый раз надо начинать все сначала. А с той самой второй квалификации Смышляеву предстояло пройти еще три финальных заезда. Но надо отдать ему должное, он справился с нервами. После первого финала он вообще лидировал. К сожалению, потому Алекс Билодо и Микаэль Кингсбери (по уровню они пока недосягаемы) нашего спортсмена все же обогнали.

Но все это никак не могло испортить настроения Александру Смышляеву, который прекрасно понимал, что он достиг вершины (надеясь, временной) карьеры, что он принес российской команде незапланированную, а оттого особенно ценную медаль и что стал первым за 20 лет российским могулистом, поднявшимся на пьедестал Олимпиады. До него такого успеха (серебро в Лиллехаммере-1994) добивались трагически погибший через год после своего триумфа Сергей Шупленов.

«Вы даже не представляете, как я счастлив этой медалью! — заявил по окончании соревнований Александр Смышляев. — Для нашего могула, который не видел медалей на Играх на протяжении двадцати лет, это очень много значит. Я в восторге!»

РЕЗУЛЬТАТ

Фристайл

Мужчины. Могул

1. Алекс Билодо — 26,31 балла. 2. Микаэль Кингсбери (оба — Канада) — 24,71. 3. Александр Смышляев — 24,34... 16. Алексей Павленко — 21,66. 17. Андрей Волков (все — Россия) — 21,64.

ЛИЧНОЕ ДЕЛО

СМЫШЛЯЕВ АЛЕКСАНДР АЛЕКСАНДРОВИЧ

Родился 16 марта 1987 года в городе Лысьва (Пермский край). Окончил Чайковский государственный институт физкультуры.

С девяти лет занимается фристайлом. В 2005 году дебютировал за сборную, специализируется в могуле. Шестиразный чемпион России (2009, 2010, 2013 — могул, 2010, 2011, 2013 — парный могул). На чемпионатах мира успешнее всего выступил в 2011 году, когда занял пятое место в могуле. В 2012 году из-за проблем со спиной пропустил вторую половину сезона, но к концу года восстановился. Участвовал в Олимпиадах 2006 (13-е место) и 2010 годов (10-е место).

Проживает в городе Чусовой Пермского края, тренируется под руководством Сергея Лазаренко. Мастер спорта международного класса. Выступает за Школу высшего спортивного мастерства. Женат, воспитывает дочь.

ОЛИМПИЙСКИЙ РЕЗУЛЬТАТ

Фристайл

Женщины. Слоупстайл. 1. Дара Хауэли — 94,20 балла. 2. Девин Логан (США) — 85,40. 3. Ким Ламарр (Канада) — 85,00... 21. Анна Миртова (Россия) — 21,60.

Керлинг

Мужчины. Круговой турнир. Вторая сессия. Швеция — Великобритания 8:4. Канада — Швейцария 4:5. США — Норвегия 4:7. Дания — Россия 11:10.

Третья сессия. Норвегия — Россия 9:8. Канада — Швеция 6:7. США — Китай 4:9. Великобритания — Германия 7:6.

Женщины. Круговой турнир. Вторая сессия. Швеция — Канада 3:9. Россия — США 9:7. Южная Корея — Япония 12:7. Швейцария — Дания 7:6.

Хоккей

Женщины. Групповой этап. Группа А. Первый тур. Финляндия — Канада 0:3. Группа В. Второй тур. Германия — Швеция 0:4.

КОНТЕКСТ КАНАДЦЫ РАЗБИЛИСЬ НА ЗВЕНЬЯ

Главный тренер олимпийской сборной Канады по хоккею Майк Бэбкок определился с составом троек нападения и пар защитников.

25 канадских хоккеистов — все они выступают в североамериканской Национальной хоккейной лиге (НХЛ) — прилетели в Сочи в понедельник и уже вечером провели первую тренировку на арене ледового дворца «Большой». Именно там игроки впервые узнали, в каких звеньях они будут играть на турнире.

Майк Бэбкок, который привел сборную к золотым медалям на прошлой Олимпиаде в Ванкувере, составил следующие четыре тройки нападения: Крис Кунитц—Сидни Кросби—Джефф Картер, Патрик Шарп—Джонатан Тейяс—Рик Нэш, Патрик Марло—Райан Гецлафф—Кори Перри, Джейми Бенн—Джон Таварес—Патрис Бергерон.

Еще два форварда — Мэтт Дюшен и Мартен Сен-Луи — в резерве. Защитники были распределены по таким парам: Дункан Кит—Ши Уэбер, Двей Баумистер—Алекс Пьетранджело, Марк-Эдуард Власич—Дрю Даути, Дан Хэмьюс—Ли Кей Суббан.

«Всем хоккеистам придется побороться за право провести больше минут на льду во время матчей», — предупредил Майк Бэбкок, добавив, что, возможно, произведет еще какие-то перестановки в звеньях до первой игры с норвежцами, которая состоится 13 февраля.

«Мы надеемся, что вернемся домой с золотой медалью», — отметил в понедельник генеральный менеджер команды Канады Стив Айзерман.

ИТАР-ТАСС